



Vloga Brazila v vojni, katero je napovedala Nemčija in Italiji koncem avgusta je večja, kot si marsikdo domneva. To je razvidno iz Mussolinijevega in Hitlerjevega časopisa. Na sliki na levi je brazilski predsednik Vargas in na desni general de Moura.

Položaj po prvih treh letih druge svetovne vojne

HITLERJEV SEN PO OŠVOJITVI EVROPE DOSEŽEN, NI PA ZMAGAL. OBRACUN Z NJIM PRIDE. — OSISČE IMA SEDAJ SAMO DVE KOLESI. — BERLIN IN TOKIO. RIM IMA LE ŠE PODREJENO VLOGO

Pred tremi leti, dne 1. septembra 1939, je Hitler imel vse pripravljeno za invazijo v Poljsko in jo ukazal. Izvršila se je, kot je potem poročal svojemu "parlamentu", točno po "načrtu". Trajala je mesec dni in poljske države, ki je štela kakih 36 milijonov ljudi, je bilo konec. Uprala se je dober mesec dni, vlada kot taka pa le par tednov in zbežala.

Uvod v drugo svetovno vojno
Upad v Poljsko je pomenil začetek druge svetovne vojne v kolikor je to mogoče trditi v smislu oboroženega konflikta. Kajti prav lahko se trdi, da je bil kal te vojne že v versailleskem "miru", ali po vpadu Japonske v Mandžurijo, ali v italijanski invaziji v Etiopijo. A to so bili po izjavah tedanjih vladnih faktorjev v Angliji in Franciji le incidenti, ki se jih lahko v bodoče prepreči, pa so začeli romati k Hitlerju in posledica je bila leta 1938, takozvani monakovski mir. Daritveno jagnje v njemu je bila Čehoslovaska.

Ni pomagalo. Pred njo Avstrija, za njo še tisti del Čehoslovaske, ki je ostal saj na papirju svoboden, pa Memel, Gdansko in tako dalje.

"Firerjev" načrt
To, kar se je godilo one dni, je bilo "vse po načrtu", kakor si ga je Hitler zamislil. Delavsko gibanje je v bratomornem boju omagalo, v Franciji so prevladovali velekapitalistični interesi, v Angliji pa toriji, ki

ANTON ZORNIK
pride po Delavskem prazniku 7. septembra na agitacijo za Proletarca v
GIRARD, OHIO.

in v sosedne naselbine. Vse prijatelje tega lista v ondotnih krajih prosimo, da sodelujejo z njim pri njegovem agitacijskem delu kolikor največ utegnejo. Le z njihno pomočjo mu bo mogoče uspeti v svoji nalogi.

Ali je sloga med unijami AFL in CIO mogoča?

Ta mesec se bosta v Washingtonu vršili dve važni delavski konferenci. Na eni se snidejo zastopniki CIO in AFL, da potipljejo drug drugega, aka je sloga med njimi mogoča. Veliko unijskih voditeljev je mnenja, da uspeha ne bo. Roosevelt želi, da bi bil. On si že dolgo veliko prizadeva, da pridobi unije CIO in AFL v solidarnosti.

Ni vzroka, čemu bi se to ne moglo doseči. Pogoj kajpada je, da bi morala AFL priznati obliko industrialnih unij in spoznati, da po njenih starih potih nič več ne gre.

Delavstvo je v vojnih naporih glavni faktor. Ono producira. Delavstvo gara. Toda nekega dne, ko se bo sklepal mir, bo morda to delavstvo brez besede. Če se pravočasno zedini in sporazume za svoj mirovni program, ga ne bo mogoče ignorirati.

Baš radi tega se bo vršila konferenca predstavnikov angleškega in ameriškega delavstva. Žal, da bodo na nji le zastopniki AFL. Eksekutiva AFL namreč ni bila zato, da bi imeli na tem sestanku enakopravnost tudi zastopniki delavstva iz Sovjetske unije, in niti ne, da bi na nji sodelovali predstavniki CIO. A sestanek se bo vršil vseeno. Angleški delavci upajo, da bo imel dobre posledice, kajti če jih ne bo, bo delavstvo na prihodnji mirovni konferenci še bolj brez vplivnega zastopstva kakor pa je bilo v Versaillesu. Na ameriškem unijskem gibanju je največ ležeče, da se to ne zgodi. Angleško in rusko delavstvo bo sodelovalo, ako se z ameriškim delavstvom sporazum pravočasno doseže. Ni namreč zadosti, da hočemo le zmagati, nego moramo tudi vedeti, kakšen mir hočemo, kadar bo vojne konec.

PRESOJANJA DOGODKOV DOMA IN PO SVETU

Komunistični "Daily Worker" v Angliji je zopet dovoljen. Vlada ga je prepovedala nekaj mesecev po sklenitvi pakta med Berlinom in Moskvo, ker je vojno zaveznikov označeval za imperialistično vojno in propagiral sklenitev miru s Hitlerjem. Vlada je tako pisanje postalo nadležno in list ustavila, češ, da ovira njene vojne napore. Ko pa je Nemčija pakt prelomila in udarila na Rusijo, je komunistična stranka v Angliji taktiko spremenila in sedaj pomaga v vojnih prizadevanjih, ob enem pa je apelirala, naj se ji liste spet dovoli izdajati. Londonski Daily Worker je urejevan sliho kot newyorški list enakega imena.

Nemec Walter Dimplemas v Chicagu, ki je v tej deželi že 21 let ne da bi poskušal dobiti državljanstvo, je o ameriški armadi žaljivo govoril. Sledil je tepež, Nemca so zatožili in bil je kaznovan na \$400 globe. V časih kot so sedanjí ni varno stresati besed tjavendan. Nekí rjak v Chicagu jih je, pa so pričeli o njemu poizvedovati zvezni detektiví. Mož ne misli nič slabega, a bi le lahko prišel v zagate.

Nemške podmornice so ob ameriškem atlantskem obrežju, v Mehikem zalivu in blizu otokov na južnem Atlantiku potopile od 7. dec. do konca avgusta nad 440 ameriških in zavezniških trgovskih ladij. Okrog 2-400 mornarjev in potnikov je bilo ubitih, ali pa utonilo, in nad 13.200 pa rešenih.

Družba Todd and Brown v Michigan Cityju, Ind., ki operira veliko municijsko tovarno, je sklenila pogodbo z unijo in priznala zaprto delavnico. To je za organizirano delavstvo velika zmaga.

Zvezni kongres se pripravlja po jesenskih volitvah sprejeti naredbo za poklic v armado fante, ki so 18 in 19 let stari. Sedaj kličejo v vojno službo že oženjene moške do 45. leta starosti. Kolikšna je ameriška armada, je vojaška tajnost, a ceni (Nadaljevanje na 5. strani.)

Nemški primorana vsaka ženska, ki ni privezana na kmetijo, iti v tovarno in mnoge tudi v rove. Delajo na cestah in kjerkoli druge potrebno. Hitler jim skuša olajšati breme z dovanjanjem tujih delavcev, zasužnjevanjem iz okupiranih krajev in z vojnimi jetniki, toda njegova ogromna vojna mašina potrebuje milijone in milijone rok, in tako je Nemkam še naprej ukazano delati za "očetnino" kjerkoli jih potrebujejo.

Enako v potrebi za ženske moči v industriji je Anglija. Ženske še niso siloma "draftane" za delo v tovarnah, kakor so v Nemčiji, a so vendarle primorane vanje, čeprav na bolj

Sovjeti izgubili v treh mesecih 600,000 mož

Sovjetska unija je edina izmed zavezniških dežel, ki je z Nemčijo bila dosedaj resnično v borbi, kar pričajo tudi njene izgube. Tako ugotavlja Leland Stowe, poročevalec čikaških Daily News, v depiši z dne 24. avgusta iz Moskve.

Z odobritvijo sovjetske cenzure je objavil, da je sovjetska armada izgubila v prvih treh mesecih letošnje Hitlerjeve ofenzive 600,000 mož in v vseh štirinajstih mesecih vojne (od 22. junija 1941 do sedaj) pa skoro šest milijonov. V tem številu so všteti ubiti, ranjeni in ujeti sovjetski vojaki.

To seveda niso edine ruske izgube. Sovražnik je vzel Sovjetski uniji že precej njenih najbolj razvitih industrialnih krajev, Ukrajino z njenimi prirodnimi zakladi, prodira na Kavkaz proti oljnim poljam, zasegel je velik del Rusije na črti ob Moskvi do Leningrada in obeta si, da jo letos porazi, kakor si je obetal, da se to zgodi že lansko leto.

V invaziji v ruska ozemlja sodelujejo poleg ogromne nemške voje mašine tudi rumunska, madžarska, italijanska in slovaška armada, in pa "protovoljci" iz Španije, Francije in "neodvisne" Hrvatske.

Rusija se bori torej skoro osamljena in ni čudno, če se zahteve za "drugo fronto" nji v pomoč vedno bolj ponavljajo.

Prihodnja seja odborov JSZ

Prihodnja redna seja članov odbora JSZ in Prosvetne matice bo v petek 4. septembra v SDC.

"Ne poslušaj druge ko mene"

Erich Deibel v Nemčiji je bil 16. avgusta obsojen v smrt zaradi "zločinov z radiom". To je vse, kar pove Frankfurter Zeitung o njegovi smrti. Nedvomno je prekršil naredbe o radio aparatih, ali pa poslušal prepovedane postaje in potem komu pravil kaj je čul.

Francozi se ne pokore

Nemška oblast v Parizu francoskih delavcev ne more "pravičiti k pameti" ne z grožnjami, ne z obljubami, ne s smrtno kaznijo. In ko so naciji v neki delavnici postavili francoskim delavcem Nemca za "bosa", jih je vseh sto pustilo delo.

"Na delo v Nemčijo, ali pa stradajte!"

Ker Nemčija vsled ogromnih vojnih naporov potrebuje stotisoče novih delavcev, jih išče v vseh okupiranih deželah. Grkom je naročila: "Zdravi moški in ženske, ako hočete dobro jesti, pojdite delati v Nemčijo. Ako nečete, pa stradajte doma."

Ženske tirane sedaj povsod tudi v "težka" dela

vljuden, "gentlemanski" način. Tudi v Zed. državah, ki so v vojni šele dobrih osem mesecev, vabijo ženske v marsikak obrat, v katerih so prej delali edino le moški.

Na primer, v aeroplanskih delavnicah okrog Los Angelesa je uposlenih že nad dvanajst tisoč žensk — prej nobene, razen v pisarnah.

Pred nekaj tedni se je nekdo o ženskah v industriji jako nelaskavo izrazil. Dejal je, da se bolj zanimajo za "mežikanje" (in flirtanje) kot za delo in vsled tega motijo še moške, da manj producirajo.

V ugovor temu so se oglasili mnogi ravnatelji, ki izjavljajo, da so one prav tako dobre de-

Delavski praznik — njegov letošnji pomen in značaj

V ZED. DRŽAVAH SEDAJ VEČ DELAVCEV V UNIJAH KO KDAJ PREJ. — PROBLEM SOLIDARNOSTI NEREŠEN. — POMANJKANJE RAZUMEVANJA ZA POLITIČNO AKCIJO

Pravili so, da na letošnji delavski praznik v ponedeljek 7. septembra ne bo delopusta, nego da bo industrija obratovala še celo z večjo energijo kakor druge dneve v letu. Marsikje bo. Kjerkoli se silovito mudi, tam delavski praznik ne bo pomenil dopusta, nego le nov šiht.

A v splošnem so se unije in družbe delodajalcev med seboj domenile, da ker delavci večinoma že imajo en dan prosto v tednu, se naj jim ga da čimvečjemu številu posebno 7. septembra.

Sedanja moč unij

Delavstvo ima vzrok praznovati ta svoj delavski praznik, ki sicer ni mednaroden, kakor je socialistični in komunistični prvi maj, a vendarle veliko pomeni. Še nikdar ni bilo v Zed. državah organiziran tolikšen odstotek delavcev kakor sedaj. In moč unij še vedno raste vzlic ogromnemu nasprotovanju profitarjskih interesov ter izkoriščevalcev vseh vrst.

Ameriška delavska federacija, ki je do ustanovitve CIO veljala za glavno predstavnico ameriškega delavstva, se sedaj ponaša, da ima že nad šest milijonov članov. Po prejšnji vojni je padla na kakih tri milijone članov in še bolj pa v zadnji krizi. Sedaj je večja ko kdaj prej vzlic temu, da je zrasla ob nji druga mogočna unijska zveza — CIO.

CIO uspel v svoji nalogi

Ta tekmovalna skupina ima tudi že kakih šest milijonov članov. Njen glavni uspeh pa je v tem, da je postala to kar je v teku kakih petih let, in da ji je uspelo organizirati delavce v masnih industrijah. Radi tega je bila tudi ustanovljena. AFL se je zanimala večinoma za izučene delavce, ne pa za one milijone, ki so zvali po angleško za "common labor". Ti tvorijo ogromno večino. CIO je posegel mednje s svojo organizatorično kampanjo v avtno, earoplansko, klavniško, rudniško in v razne druge velike industrijske obrate ter uspel. Ako bi mu

(Nadaljevanje na 5. strani.)

Ljudje cenijo vrednost svobodnega časopisja šele ko ga izgube

V okupiranih krajih v Evropi izhaja nešteto podtalnih listov. Nekaterih se tiska komaj po 50 izvodov, drugih po par sto do par tisoč. Ni mogoče drugače. Eni so tiskani na mimeograf, nekateri pa imajo sredstva že tako razvita, da izhajajo v tiskani obliki, in s slikami.

Vsakdo, ki vanje piše, ali jih stavi, ali razpečava, tvega življenje. Kogar zalote pri tem prepovedanem tisku, ga kaznujejo fašistične oblasti s smrtjo.

Večina velikih časopisov v okupiranih deželah, kapitalističnih tendenc, lahko še izhaja. Tako je tudi v Zagrebu, Beogradu in v Ljubljani. Le opozicionalni tisk je res prizadet. A zadušiti ga ni mogoče.

V tej deželi takšno časopisje lahko še svobodno izhaja. A kakor tam, ljudje tudi tu rajše slede časopisju reakcije in izkoriščevalcev, kakor pa svojemu "revnemu" delavskemu tisku. Mnogi unijski časopisi na to opozarjajo in kličejo delavstvu, da naj se oklene svoje ga tiska sedaj, ko ga ima. Kajti če ga izgubi, se bo tudi ljudstvo te dežele pogreznilo v tragedijo kakor so se zasužnjena ljudstva v Evropi. Laglje se je boriti za ohranitev svobode in za njeno izpopolnjevanje, kakor pa se vojevati, da se jo pridobi nazaj, kadar je izgubljena.

